

新闻大家谈

# 被冷落的老年情感值得社会关注

近日,坐拥1200万粉丝的网红主播“秀才”账号被封禁,引发网络热议。这位拥有千万级粉丝的乡土网红,过去三年里受到了中老年女性的热捧,“闷声不响”地火了。据了解,“秀才”女性粉丝占比超七成,其中41至50岁粉丝占比达24.66%,50岁以上粉丝占比达47.83%。有媒体报道,有人检举“秀才”涉嫌税收违法。与此同时,社交平台上仍随处可见“秀才”身影。从“秀才”的名场面剪辑,到网友与“秀才”的隔空互动,再到“山寨模仿秀”,大批老年网友涌入直播间“追星”,“秀才”掀起的巨浪,余波仍未散去。

在这场闹剧背后,随着老龄化程度的加深,如何满足中老年人的精神世界,守护老年

人的身心健康和安全,更值得全社会关注。

《钱江晚报》:随着老年人开始接触短视频领域,一些博主和创作者瞄准中老年群体,尤其是那些没有子女或子女不在身边的老年人。除了“秀才”,还有女网红“一笑倾城”,也迷倒了一众中老年大爷。在互联网时代,智能手机在中老年群体中日益普及,值得警惕的是,老年人并没有在认知上得到引导。这些年,从假靳东到真“秀才”,中老年人登上了互联网,却陷入情感之“局”,暴露在受骗的风险中。若没有正确的引导,可能会导致被骗或者过度沉迷等问题,影响中老年人的身心健康。

《北京晚报》:此事件中值得警惕的是,很多经常浏览

“秀才”视频的粉丝表示,此人在直播和视频中像两个人。在短视频中“秀才”呈现的形象,是温柔、体贴、耐心、忠诚;而直播时的“秀才”只是急吼吼让粉丝刷礼物。老年粉丝群体受限于学识和认知,面对网红的套路往往不能分辨。但伪装一时可以,套路不可能永远得逞;“老年粉”的爱心不容网红挥霍,法律法规的红线更是不能逾越。

目前,如何满足中老年人的精神需求,值得全社会共同关注。对短视频主播来说,真正秀出精彩,展现才艺,才是一条赢得中老年粉丝厚爱的黄金赛道。但网红想要走得长远,必须表里如一,用心做好服务;把“老年粉”当作提款机,甚至违法违规,最后只会落得无人问津的下场。

齐鲁壹点:由于时代和群体的特殊性,50岁以上的老年人有自己独特的审美与需求,这催生了一部分短视频博主,以哄中老年人开心为初衷,来迎合特定年龄群体的喜好,而中老年人也乐此不疲地通过打赏的方式来实现一种精神寄托。

对于经常观看此类直播的中老年网友,遇到诱导打赏或消费的情形,一定要提高警惕,多和家中其他成员进行沟通交流。对中老年人的家庭成员来讲,也应当更多地关注家中老年人的身心健康,多给予一些陪伴和关怀,提高中老年人防诈骗的法律意识。有条件的社区也可以多组织一些普法宣传活动,减少因直播打赏、网络诈骗带来的损失。

这篇文章我爱读

石家庄王银海:老伴患有窦房结综合症,每分钟心跳48次,心动过缓。看了《如何正确认识心动过缓》这篇文章后,我们不但知道了过缓的类型和危害,更了解了日常生活中的注意事项,我和老伴按文章内容去做,果然有一定的效果,这是一篇知识性、指导性和实用性的好文章。

石家庄申德明:我非常喜欢和敬重董天恩先生,我俩是忘年交。但凡看到他发表的文章,我都要认真拜读。董老的文章无论长短都非常有“料”,值得认真品味和学习。9月18日刊登的《三代人的写作情缘》是一篇好文章。这篇文章不仅向人们传递了一种好的家风——代代都勤奋,辈辈爱学习,人人事业兴,而且文笔流畅,还特别励志。这篇文章再次告诉我们,天道酬勤的重要性。盼望在报纸上能经常看到这样质量上乘的好文章。

石家庄王喜元:看了《做梦我都想抱孙子》,刘女士的想法也是不少长辈们的心声,我深表理解。但时至今日,刘女士只能化“着急埋怨”为“情感调理”,同时希望刘女士的儿子、儿媳不能只顾事业,也要努力经营家庭,趁着年轻,早日生下孩子,全家人共享天伦之乐。

石家庄张英华:读了9月4日《退休教师钟匡民回乡义务教课二十载》一文,我被钟老师情系学生,义务为家乡培养人才的先进事迹打动。村里的留守儿童做作业遇到了难题没人教,长此以往会影响学习成绩,钟匡民主动当起了辅导老师,帮助家长们解决了管理教育孩子的大问题。20年来,他在三尺讲台默默耕耘,为国家、为家乡培养了大批人才,不愧是家乡献余热的代表。

山东青岛宫锡进:《百事顾问》版《酸奶不宜饭后喝》一文十分实用。酸奶有助于促进胃肠蠕动和消化液的分泌,经常喝对改善消化有一定的帮助,并有助于改善便秘。以往,我和老伴都是饭后喝,文章指出酸奶本身是一种饱腹感很强的食物,吃饱了再喝反而会加重胃的消化负担。这个生活小知识非常实用。

请您把近期从本报上看到的印象最深刻、最感动或最有意思的文章告诉我们,并说明理由。

邮箱: yzlnbdzcz@163.com  
电话: 0311-88629317

顺口溜

## 良师益友赞

施电华

老年报,我爱读,  
一句新闻期期有;  
记者串门诉心声,  
读者茶座聊个够;  
医疗保健知识多,  
百事顾问知心友;  
回忆往昔谈趣闻,  
生活互动有交流;  
温馨关爱好精彩,  
是我良师与益友。

读者说事

### 游娘子关赏美景



石家庄魏富平:9月2日,我和150多位老年人前往山西娘子关赏景游玩。期间,老人们登上娘子关长城,眺望古朴村庄及蜿蜒的河流,乘游船观看两岸青山的雄伟壮丽,大家还一起在瀑布前合影。

夸两句

### 热情服务暖人心

河南郑州李进:几个月前,我去五金店买了一个插排。最近,插排的开关弹簧出了问题,按下去后弹不上来。插排频繁使用非常不方便,把它扔掉再买一个非常可惜。我想去跟商家换一个,但插排已经用了一段时间,也没有了票据凭证,想来想去,我决定去试一试。

我到五金店说明情况后,店员拿起插排试了试,确定是弹簧的问题,于是,他又拿出一个新的插排反复测试并对我说,大叔,您看这个是好的,您拿去用吧!我向这位年轻男士连声道谢,这家五金店对顾客服务热情态度好,我相信他们的生意一定很红火!

坐而论报

### 《槐荫新语》办得好

石家庄杨鸿恩:《多彩地带》版的《槐荫新语》专栏,自去年开栏以来,我期期必看,篇篇必读,感觉这个专栏越办越好。一是选题好,充满正能量,给人以激励,催人奋发向上,如《积小善而成大德》《学会感知幸福》等等;二是内容丰富,涉及面广,励志、行善、劝学、交友等几乎无所不有;三是文章有厚度,质量较高,可读性强。

谋篇布局逻辑严谨,有论点、有论据、联系实际、有说服力,真正达到了启发人、教育人的目的。在《不放过头一回》这篇文章中,就从多方面说明反腐、防腐要从小事做起,从头做起,及早筑牢人生防腐、防腐的防护墙。由此也说明,编辑在栏目设计、内容谋划和组稿编稿方面是竭尽全力、下了功夫的。希望编辑再接再厉,继续把专栏办得更好上加好。

### 文章见报真高兴

石家庄李红:老年报的每个版面我都很喜欢,无论是《记者串门》《精品阅读》,还是《保健养生》等版面,都很出彩。今年7月我给老年报投了一篇《婆婆妈妈住一起》的文章,当时是抱着练习的心态来投稿。不久后,电子信箱收到回复,告诉我文章已经刊登。看到这篇文章能更出彩。

到这,我赶忙到电子报刊中查找,编辑为文章作了细致的修改,我仔细地阅读,记录下来后反复学习。这是我登报的第一篇稿件,这更激起了我的写作热情。退休后,闲暇时间多起来,我也能静下心来仔细琢磨稿件,相信在老年报编辑的指导下,我的文章能更出彩。

## 银龄新时代 绽放新风采

# 河北省第十届中老年才艺风采大赛启动

近日,河北省第十届中老年才艺风采大赛正式启动,这是展示我省中老年人才艺风采和健康状态,活跃和丰富中老年人精神文化生活,弘扬中华孝亲敬老传统美德,打造我省健康养老文化参与新模式的一项重要举措。

本届大赛由河北省卫生健康委员会、中共河北省委老干部局、河北省民政厅、河北省文化和旅游厅、河北省广播电视局、河北省体育局、河北省总工会、河北省妇女联合会、河北省文学艺术界联合会

共同主办,河北省老龄事业宣传服务中心具体组织承办,中国人寿保险股份有限公司河北省分公司、河北省书法家协会、河北省美术家协会、河北省群众艺术馆、河北省养老服务行业协会。

大赛将在全省13个市(含定州、辛集市)和雄安新区设置分赛区,同时设网络赛区,完成海选、复赛、决赛和颁奖。比赛项目分为中老年风采展示和中老年才艺展示,内容涉及舞台表演类、书画、工艺作品类、优秀事迹等方面。大

赛要求参赛选手在50岁(含)以上,热爱生活、身心健康、老有所为,具有一定健康才艺技能或健康生活典范的涉老组织、文艺团体及中老年人个人;参赛作品主题鲜明、健康向上、时代感强、传播正能量。大赛组委会邀请省内权威艺术家、专家组成评委会,在活动各阶段进行公开、公平、公正评选,评选出获奖选手奖项(金银铜等奖及各项单项奖、组织奖)。优秀作品有机会参与河北省第八届中老年春节联欢晚会录制。

自2014年至2023年,河北省中老年才艺风采大赛已圆满完成九届,各地各单位高度重视,精心组织,积极配合。这项活动已成为参与人数最多,涉及面最广,反响最强烈并具有延续性的群众性公益品牌文化活动,受到广大中老年朋友的喜爱和社会各界的高度关注。河北省第十届中老年才艺风采大赛将不忘初心,勇担重任,助力我省养老事业高质量发展。

咨询报名电话:0311-68076220

大千世界 鸡毛蒜皮 想说就说  
来信地址:石家庄市山东路312号燕赵老年报读者茶座  
电子信箱: yzlnbdzcz@163.com